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У артыкуле разглядаецца абноўлены дыскурс беларускай ваеннай прозы ў жанры аповесці на прыкладзе 
творчай практыкі А. Адамовіча і В. Быкава перыяду 1980–1990-х гг. Вызначаецца новы ўнёсак пісьменнікаў 
у айчынную традыцыю спосабаў адлюстравання і асэнсавання ваеннай рэчаіснасці ў мастацкай прозе.
Ключавыя словы: антыўтопія, «атамная ўтопія», рабінзанада, «плынь свядомасці», лірычны прынцып 
тыпізацыі, рэтраспекцыя, тэмпаральная рэальнасць.

The article deals with the renewed discourse of the Belarusian war prose in the genre of stories through the works 
of А. Adamovich and V. Bykov in the 1980–1990s. The author has analyzed the writers’ contribution to the national 
tradition of the ways of reflection and perception of the war reality in the fictional prose.
Keywords: antiutopia, “atomic utopia”, robinsonade, stream of consciousness, lyrical principle of typization, retro-
spection, temporal reality. 

Уводзіны. Вайна як поле экстрэмальных 
абставін, у якіх выяўляецца чалавек, 

заўсёды цікавіла пісьменнікаўветэранаў, а так 
сама многіх крытыкаў і літаратуразнаўцаў – 
даследчыкаў ваеннай тэмы. Разам з гэтым, 
і перспектывы існавання сучаснага чалавека 
ў немалой ступені залежаць ад усведамлення 
грамадствам неабходнасці захавання памяці 
пра досвед Вялікай Айчыннай вайны. Жанр бе-
ларускай ваеннай аповесці ў творчасці А. Ада
мовіча і В. Быкава перыяду 1980–1990х гг. 
найбольш паслядоўна характарызаваўся Д. Бу
гаёвым [1; 2] і М. Тычынам [3], якія трымалі 
ў полі зроку ўсю творчасць названых пісь
меннікаў. Ваенная тэматыка ў жанры аповесці 
ў 1980–1990х гг. раскрывалася А. Адамовічам 
і В. Быкавым з улікам тых новых магчымасцей, 
якія даваў названы час – пярэдадзень новай, 
паслясавецкай эпохі. Элементы абнаўлення 
све тапогляду, эвалюцыі ў светаразуменні 
А. Ада мовіча і В. Быкава, што адлюстраваліся 
ў аповесцях гэтых пісьменнікаў у 1980–1990я гг., 
яшчэ не вылучаліся спецыяльна як асобны 
аспект у навуковым аналізе прозы двух ветэ
ранаў. Названы аспект даследавання не атры
маў у айчыннай крытыцы дастаткова поўнага 
і цэласнага адлюстравання, таму мэтай дадзе-
нага артыкула з’яўляецца разгляд абноўленага 
дыскурсу беларускай ваеннай прозы ў жанры 
аповесці на прыкладзе творчай практыкі 

А. Адамовіча і В. Быкава, вызначэнне новага 
ўнёску пісьменнікаў у традыцыю адлюстраван-
ня і асэнсавання ваеннай рэчаіснасці ў ма-
стацкай прозе.

Асноўная частка. Выкарыстанне куль
турнагістарычнага метаду і элементаў кан
тэкстуальнага аналізу спрыяе даследаванню 
творчай спадчыны А. Адамовіча і В. Быкава на 
матэрыяле ваеннай аповесці з улікам рэалій 
канца ХХ ст. Яны былі паплечнікамі і сябрамі, 
блізкімі па духу, – былы франтавік В. Быкаў 
і былы партызан А. Адамовіч. Аднак кожны меў 
яскравую творчую індывідуальнасць, адмет-
ную манеру пісьма, якая развівала, змяняла 
сам жанравы канон аповесці.

Алесь Адамовіч (1926/1927–1994) быў 
у 1942 г. сувязным, а ў 1943 г. – байцом пар
тызанскага атрада імя Кірава 37й брыгады 
імя Пархоменкі Мінскага партызанскага злу-
чэння. У перыяд 1980–1990х гг. А. Адамовіч
празаік ужо дастаткова далёка адышоў ад бы-
лога сябе – аўтара шырока вядомых і папуляр-
ных аўтабіяграфічных раманаў з дылогіі 
«Пар тызаны» (1963), напісаных паруску 
(«Вой на под крышами, 1960, і «Сыновья ухо-
дят в бой», 1963), а менавіта – істотна адышоў 
ад таго стылю сацыялістычнага рэалізму 
(у  А. Адамовіча – рэалізму з некаторымі 
ідэалагічнымі абмежаваннямі), якім вылучала-
ся ўся савецкая літаратура 1960х «адліжных» 
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гадоў. А. Адамовіч увайшоў у гісторыю 
літаратуры як наватар у галінах не толькі 
ідэйных, але і фармальнажанравых пошукаў. 
Ён даў прынцыпова новыя імпульсы развіццю 
дакументальнамастацкай прозы (у кнігах 
1970–1980х гг., напісаных у суаўтарстве, 
«Я з вогненнай вёскі...», «Блакадная кніга», 
а таксама ва ўласнааўтарскіх «Хатынскай 
аповесці», «Карніках» і інш.). Адзначаны вы-
шэй перыяд позняй творчасці А. Адамовіча ха-
рактарызуецца, у прыватнасці, зваротам да 
жанру антыўтопіі. Гэты жанр быў запатрабава-
ны А. Адамовічам для праекцыі быційных 
пытанняў на будучыню, для гранічнага абва-
стрэння нюансаў ваеннага і пасляваеннага 
быцця, распрацоўкі пытанняў лёсу чалавецтва 
ў свеце, поўным атамнай зброі.

У аповесцях пісьменнікафрантавіка Васіля 
Быкава (1924–2003; падлеткам быў байцом 
інжынернага батальёна; з 1942 г. прызваны 
ў войска; скончыў Саратаўскае пяхотнае ву
чылішча; з 1943 г. у званні малодшага лейтэ-
нанта ваяваў на Украінскіх франтах; у якасці 
старшага лейтэнантаартылерыста прайшоў 
Румынію, Балгарыю, Венгрыю, Югаславію, 
Аўстрыю; служыў на Украіне, у Беларусі, на 
Далёкім Усходзе) праз усё жыццё прыярытэт-
ным заставаўся індывідуалізаваны падыход да 
пытанняў чалавечага быцця. Антываенны, 
гуманістычны пафас і рэалістычная паэтыка 
з элементамі экзістэнцыйнага светаадчуван-
ня – вось тая эстэтыка, якая вывела празаіка 
В. Быкава, а разам з ім – і беларускую літа
ратуру на міжнародны ўзровень. Станаўленне 
творчай манеры В. Быкава адбывалася вельмі 
інтэнсіўна. Вырашальнымі сталі ўласны жыц-
цёвы вопыт, спецыфічная індывідуальнасць 
і талент мастака, а таксама тыя магчымасці, 
якія з’явіліся ў савецкіх пісьменнікаў у хру
шчоўскія часы. Сваю ролю адыграла і ўвага 
В. Быкава да духоўнага і мастацкага вопыту 
сусветнай і айчыннай літаратуры. Мастацкі 
ўплыў на беларускага пісьменніка твораў 
Л. Талстога, Ф. Дастаеўскага і М. Гарэцкага 
В. Локун назвала «вертыкальнымі» сувязямі [4] 
В. Быкава з культурным кантэкстам. Гэтыя 
паралелі, на думку даследчыцы, вызначылі 
эстэтыку В. Быкава 1960 –1970х гг. Так званыя 
«гарызантальныя» ўплывы ў творчасці пісь
менніка, таксама важныя, з’явіліся пры знаём-
стве В. Быкава з мастацкім вопытам празаікаў
сучаснікаў. Сам В. Быкаў прыгадваў: «Пісаў 
я і пры поўным узаемаразуменні з маімі рускімі 
равеснікамі, аўтарамі таленавітых кніг пра вай-
ну, сярод якіх у першую чаргу хочацца назваць 
Юрыя Бондарава і Рыгора Бакланава. Я многім 
таксама абавязаны Алесю Адамовічу, выдат-
наму беларускаму празаіку і самаму ўдумліваму 
з маіх крытыкаў» [5, с. 81].

Аповесць А. Адамовіча «Апошняя паста-
раль» (1986) напісана ў жанры антыўтопіі, рас

паўсюджаным у сусветнай літаратуры ХХ ст. 
Літаратурная антыўтопія, у залежнасці ад тэмы 
разгляду, суправаджаецца рознымі дэфініцы
ямі. Аповесць А. Адамовіча «Апошняя паста-
раль» падпадае пад вызначэнне «мінусутопія» 
ці «негатыўная ўтопія». Для абазначэння па-
добных твораў расійскім літаратуразнаўцам
амерыканістам А. Мулярчыкам [6] было 
ўведзена паняцце «атамнай утопіі». Галоўная 
ідэя і пафас падобных твораў – прадухіленне 
новай сусветнай вайны і разрадка міжнароднай 
напружанасці. У аповесці А. Адамовіча «Апош-
няя пастараль» створаны малюнак свое
асаблівага апакаліпсісу. Чалавецтва папярэдж
ваецца аб небяспецы новай сусветнай вайны. 
Тыпізаваныя персанажы аповесці – Муж чына 
і Жанчына, Ён і Яна – з’яўляюцца алюзіяй на 
біблейскіх Адама і Еву. Ад гэтых асоб зале-
жыць працяг або спыненне жыцця на зямлі 
пасля ядзернай катастрофы. Пісьменнік паказ-
вае негатыўны ўплыў цывілізацыі на быццё ча-
лавека. У выніку людзі выступаюць носьбітамі 
самазнішчэння. Такім чынам, наватарскай для 
кантэксту часу з’яўляецца ідэя трагічнага пака-
зу неабдуманых чалавечых учынкаў, якія пры-
водзяць да развязвання новых ваенных 
дзеянняў.

У творы А. Адамовіча можна заўважыць 
і адносна новыя для айчыннай літаратуры ма-
тывы рабінзанады. Па словах А. Брадзіхінай, 
у кантэксце аповесці «маецца на ўвазе сі туа
цыя ізаляцыі чалавека ці групы людзей у тых ці 
іншых умовах; наяўнасць апазіцыі “чалавек – 
прырода”; праблема маральнага самавызна-
чэння асобы» [7, с. 470]. У аповесці «Апошняя 
пастараль» супрацьпастаўляюцца паняцці 
«натура – цывілізацыя», прысутнічаюць тыпо-
выя для рабінзанады праблемы: адчужанасць 
чалавека, але і немагчымасць яго жыцця без 
грамадства, пошукі свабоды.

Мастацкі свет аповесціантыўтопіі А. Ада
мовіча прадугледжвае, што суб’ект і аб’ект 
псіхалагічных назіранняў злітыя. Увасабляюць 
такую пазіцыю прыёмы споведзі, дзённікавыя 
запісы, унутраныя маналогі, «плынь свя до
масці». Рэчаіснасць, акаляючыя падзеі, людзі 
падаюцца пісьменнікам праз усведамленне 
персанажа. У творы «Апошняя пастараль» на-
ратарам не столькі апісваецца, колькі ўспры
маецца малюнак свету пасля ажыц цяўлення 
ваенных дзеянняў. Асацыяцыі (у тым ліку – па-
чутыя гісторыі, успаміны) выяўляюць у перса
нажаў аповесці невербалізаваныя адчу ванні. 
У творы вынікам асацыяцый наратара ста
новіцца ўспамін індускай легенды пра дракона, 
з кропель крыві якога ўзнікалі падобныя істоты. 
Лірычны прынцып тыпізацыі ўключае ў сістэму 
псіхалагічнага пісьма сродкі эмацыянальнага 
інтаніравання, сярод якіх пісьменнік выкарыстаў 
антытэзу, градацыю, паўтор. У аповесці «Апош-
няя пастараль» аўтар ужыў антытэзу пры пака-
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зе пачатку ваенных дзеянняў і апісанні канарэйкі 
ў клетцы, а таксама пры адлюстраванні вобра-
за жанчыны і ўзгадванні вайны; для экспрэсіі 
выкарыстана градацыйная падача камандаван-
ня падчас атакі: – Баявая трывога! Ракетная 
атака! У залп набраць першую… Другую… 
Трэцюю… Паўтараю: ракетная атака!.. Пер-
шую… Другую… Трэцюю падрыхтаваць да пу-
ску! <…> [8]. У «Апошняй пастаралі» выкары-
станы шматлікія паўторы для стварэння  эма  
цыянальнага кантэксту, апісання ўнутранага 
псіхалагічнага стану герояў і іх настрою. Так 
званы «сакрэт айсберга» служыць складванню 
ўяўлення пра дынаміку псіхалагічных станаў 
персанажа праз выкарыстанне рэплік, дэталяў, 
інтанацый, тона апавядання. У творы прысут
нічаюць дакладныя сігналы (паўторы, ключа-
выя фразы, лейтматывы), якія спрыяюць рэза-
нанснаму гучанню ідэі твора, дапамагаюць 
раскрыць яго сутнасць і падкрэсліваюць эма-
цыйнасць апавядальнай манеры А. Адамовіча.

У мастацкіх творах апісанню «свядомасці 
без межаў» спрыяе сінестэзія. Фіксацыя ко
лераў, гукаў, пахаў і смакаў узнаўляе чалаве-
чае быццё, садзейнічае фарміраванню псіха
лагізму суб’ектыўнага тыпу. У «Апошняй паста
ралі» два эпіграфы да твора ствараюць 
сты лістычнае рознагалоссе, выступаюць як 
бессэнсоўнае спалучэнне гукаў. Наступныя 
часткі аповесці характарызуюцца імпульсіўна
сцю і ўзнаўляюць асобныя моманты жыцця 
ў гуках, уяўленнях, адчуваннях. Мастацкі час 
аповесці А. Адамовіча дынамічны, зменлівы. 
Пастаральныя матывы ў ім чаргуюцца з імпрэ
сіяністычнымі імгненнымі малюнкамі і стылё
вымі перыядамі, характэрнымі для жанравай 
формы антыўтопіі. Суб’ектывізацыя аповеду 
вядзе да ўзмацнення ў ім метафарычнасці. Да 
прынцыпу метафарычнага тлумачэння чалаве-
ка і свету адносяцца прыёмы, звязаныя з увя
дзеннем у тэкст персанажаўдвайнікоў. У апо
весці «Апошняя пастараль» двайнікі глыбока 
схаваны ў Ягерояў і амаль зліты з імі. Героі 
суадносяцца з правобразамі Адама і Евы, ства-
раючы вобразнамастацкую цэласнасць.

Этап 1980–1990х гг. у творчавыяўленчым 
плане для В. Быкава эвалюцыйны і якасна 
новы: адметны распрацоўкай жанру прытчы 
і па глыбленнем экзістэнцыяльнай праблемы 
маральнага выбару чалавека ў быційных 
сітуацыях. Па словах У. Навумовіча, «прытча-
вы пачатак у творах В. Быкава ў многім развівае 
традыцыі, закладзеныя яшчэ Б. Брэхтам, 
А. Камю, Ж.П. Сартрам, Ф. М. Дастаеўскім, 
Л. М. Талстым, К. Чорным, Я. Коласам» [9, 
с. 450]. Узорамі беларускага экзістэнцыялізму 
можна назваць многія апавяданні В. Быкава са 
зборнікаў «Сцяна» (1997), «Пахаджане» 1999), 
«Калі рукаюцца душы» (2003, разам з Р. Ба
радуліным), «Парадоксы жыцця» (2005). Пісь
меннікіэкзістэнцыялісты прапанавалі катэго-

рыю «яснасць бачання», якая характэрна для 
твораў В. Быкава 1990х гг. Твор «Пакахай 
мяне, салдацік» (1996) спалучае лепшыя 
традыцыі прозы В. Быкава: лаканічны аповед, 
дакладныя мастацкія дэталі, наглядныя пейзаж-
ныя замалёўкі. Экзістэнцыйныя ноты тут гучаць 
у заключных сцэнах, звязаных з пахаваннем 
забітых немцаў і беларускі Франі.

Палемічнасць байцаветэрана ў пафасе 
В. Быкава, заўсёды скіраванага на раскрыццё 
надзвычай балючай праўды пра вайну, спаква-
ля саступае інтанацыям летапісца, які фіксуе 
трагічнасць быцця, не маючы спадзявання на 
лепшае для сваіх герояў. Малюючы лёс Франі 
на акупіраванай фашыстамі Беларусі, а затым – 
яе пагібель на чужыне ў апошнія дні вайны, 
В. Быкаў далучае чытача да праўды і пра дабро, 
і, найперш, пра зло, якое вайна абуджала ў лю
дзях. Усе персанажы аповесці намаляваны 
псіха лагічна канкрэтна і рэалістычна, з акцэн-
там на мастацкія дэталі: З выгляду яна [Франя] 
была зусім яшчэ дзяўчо, падобная на хлопчыка-
падлетка, – у цёмнай кофтачцы з белым каў-
нерыкам і вузкіх штоніках замест спаднічкі. 
Спераду быў прышпілены куртаценькі белы 
фартушок – як у пакаёўскі, ці што. <…> Уся 
такая спрытненькая, тоненькая, бы цвічок, 
з адзнакай чагось устрывожанага на прываб-
ным тварыку [10, с. 436]. Характарыстычная 
мова твора. У лексіцы прафесара біялогіі Шар-
фа ўжываюцца германізмы з мэтай стварэння 
натуральнага кантэксту. Іранічны падтэкст мае 
ўжыванне русізмаў у мове савецкіх вайскоўцаў. 
Па словах Д. Бугаёва, «гэта і ўласна быкаўскі 
погляд мастакажывапісца, дапоўнены глы
бокім разуменнем псіхолага, погляд, які потым 
паглыбляецца <…>» [2, с. 83]. Украпленне рэтра
спектыўнага паказу падзей у мастацкую канву 
аповесці спрыяе рэалістычнасці аповеду і спрэ
саванасці стылю, узбагачае канкрэтыку твора. 
Сюжэт аповесці прыкметна разгаліноў ваецца, 
тут дынамічна змяняюцца і час, і прастора, 
павялічваецца колькасць надзвычай ад розных 
персанажаў, што можна лічыць прыкме тамі руху 
да класічнай навелізацыі ў быкаўскай прозе.

У апошні перыяд жыцця творчасць В. Быка-
ва набыла элементы своеасаблівага касмізму, 
фатальнага прадвызначэння. Бог, паводле 
аўтара, з’яўляецца адным з ідэальных сродкаў 
абароны ад суб’ектыўнага разумення фізічнага 
свету. Эвалюцыю аўтара, яго новы досвед 
у рэлігійных пытаннях раскрывае размова 
Франі і Змітрака з аповесці «Пакахай мяне, 
салдацік». В. Быкаў вуснамі галоўнай гераіні, 
якая расла ў часы занядбання царквы, адкры-
та аргументаваў права хрысціянскіх каштоў
насцей на існаванне: – А што ж галоўнае? – 
Чалавечнасць, во што. Тое, што ідзе ад Бога, 
а не ад д’ябла. <…> Усё ж у нас дужа мала Бо-
скага. Ці яшчэ не набылі, ці бальшавікі 
адабралі. Аддзялілі народ ад Бога. <…> 
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Ніводзін народ, нават самы адсталы, не жыве 
без Бога [10, с. 472–473].

Персанажы, створаныя на нацыянальнай 
глебе, спалучаюць рысы традыцыйнай для 
рэа лізму вобразнай сістэмы з праявамі хрыс
ціянскіх матываў. Такія матывы выконваюць 
ролю своеасаблівых адсылак да сучаснасці, 
да новага месца рэлігіі ў светапоглядзе пост-
савецкага чалавека. В. Быкаў вырашае праб
лемы пафіласофску: вылучае лагічныя су вязі, 
узаемаабумоўленасць абставін і праяў быцця. 
Падаецца, што ў разуменні В. Быкава быццё – 
гэта тэмпаральная рэальнасць, якая 
супрацьпастаўлена чалавеку. Сам В. Быкаў 
адносна ўласных прагнозаў будучыні канста
таваў: «Усё тое – непераможная сіла няволі, 
з якой нацыя звыклася, параднілася, ад якой 
адступаць рызыкова. <…> Што да мяне, дык 
пэўна мой логас песімістычны, хаця мая душа 
прагне аптымізму» [11, с. 538–539]. Назвы не-
каторых твораў празаіка нясуць адбітак адмоў
нага ўплыву знешняга свету – грамадства, ва-
енных падзей – на асобу чалавека, які глыбока 
адчувае трагізм свайго лёсу (напрыклад, 
«Пастка» (1962), «У тумане» (1988), «Аблава» 
(1989), «Сцюжа» (1969, 1991), «Балота» (2001) 
і інш.). І. Фіхтэ сцвярджаў, што быццё ствара-
ецца дзейнасцю чалавека і трэба заўсёды 
«дзейнічаць згодна са сваім прызначэннем» 
[12, с. 41]. В. Быкаў прыйшоў да высновы, што 
чалавек павінен ведаць мэту свайго жыцця, 
а не толькі імкнуцца быць карысным грамад-
ству. У апошні перыяд творчасці, у тым ліку, 
праз аповесць «Пакахай мяне, салдацік», 
пісьменнік з новай сілай акцэнтаваў традыцый-
ную для сябе думку пра абсалютнасць чалаве-
чага жыцця, пра вартасць і каштоўнасць 
фізічнага чалавечага існавання: Дык вось як ёй 
наканавана скончыць жыццё. І калі! Напрыкан-
цы вайны. На парозе міру. Калі ў мяне толькі 
нарадзілася спадзяванка на тое жыццё. А ёй 
у такі час суджана было памерці [10, с. 496].

Заключэнне. Вынікі даследавання пера-
конваюць, што мастацкае раскрыццё быцця ча-
лавека праз паглыбленне ў яго псіхалогію па-
казвае маштаб асобы пісьменніка. Па словах 
Д. Бугаёва, проза 1980–2000х гг. «асабліва хо-
раша высвечвае неспакойную душу Алеся 
Адамовіча, якому балелі ўсе болі беларусаў 
(і чалавецтва таксама!) як свае ўласныя, пера-
канальна сведчыць пра ягоную сумленнасць ва 
ўсім <…>» [2, с. 130]. А. Адамовіч пайшоў шля-
хам узбуйнення і абнаўлення жанравых форм 
у асэнсаванні праблем вайны і міру. Пасля 
творчага вопыту ў галіне рэалістычнай і даку-
ментальнамастацкай прозы беларускі пісь
меннік звярнуўся да жанру аповесціантыўтопіі, 
дзе выказаў свае ідэі максімальна абагулена.

Апошні перыяд жыцця В. Быкава таксама 
прыпаў на эпоху паглыбленага пераасэнса-
вання падзей гісторыі. Па словах М. Тычыны, 
«новы Быкаў, чула ўспрымаючы і праўдзіва 
ацэньваючы змены ў сусветным “паралелагра-
ме сіл”, прыкметна пераасэнсоўвае шмат 
з таго, аб чым пісаў раней» [3, с. 365]. У творах 
В. Быкава 1990х гг. у фокусе мастацкага зроку 
паранейшаму застаецца чалавек з масы, 
адзін з тых тысяч і мільёнаў цывільных 
і вайскоўцаў, што былі ахвярамі вайны. Але 
ў аповесці «Пакахай мяне, салдацік» акцэнту-
ецца новы ракурс. Галоўныя героі названай 
аповесці – беларусы, і праз лёсы землякоў, 
гісторыю дзяўчыны з акупіраванай зямлі, пісь
меннік паглыбляецца найперш ва ўласна
беларускую гістарычную праўду пра Вялікую 
Айчынную вайну. Жанравая форма быкаўскай 
аповесці страчвае пэўную прытчавасць, 
парабалічнасць – гэтыя якасці прозы В. Быка-
ва сыходзяць у яго апавяданні («байкі жыц-
ця»). «Новы» В. Быкаў не столькі палемічна 
сцвярджае сваю праўду, гуманістычныя ідэа
лы, колькі канстатуе панаванне трагічнага па-
чатку ў чалавечым лёсе, у быцці беларуса 
на мяжы ХХ–ХХІ стст.
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